


MEDIDA DE ANGULOS

Los angulos se miden en grados sexagesimales y en radianes.
Utiliza la escena de la pagina 9 del libro para completar los siguientes ejercicios.

PASAR de GRADOS a RADIANES

Expresa en radianes el angulo de

Radianes 0 Grados
T rad —1 180°
X - 0
X = rad = ——

Expresa en radianes el angulo de

Radianes 0 Grados
T rad ----->  180°
X S 0
X = rad = ——

Expresa en radianes el angulo de

Radianes 0 Grados
T rad ----->  180°
X S 0
X = rad = ——
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Expresa en radianes el angulo de

Radianes ] Grados
T rad ——> 180°
X s o
rad =

Expresa en radianes el angulo de

Radianes D Grados
1 rad —— 180°
X S o
rad =

Expresa en radianes el &ngulo de

Radianes D Grados
1 rad —— 180°
X S o
X= rad =

rad

rad

o

rad
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PASAR DE RADIANES a GRADOS

Expresa en grados el angulo de radianes. Expresa en grados el angulo de radianes.
Grados D radianes Grados D radianes
180° -  rad 180° -  rad
X J—— rad X J—— rad
— — — o — — o
X = T = = X = p =

Expresa en grados el angulo de radianes. Expresa en grados el angulo de radianes.
Grados D radianes Grados D radianes
180° ———> ™ rad 180° ———> ™ rad
X — rad X — rad
— — — o — — o
X = T = = X = p =

Expresa en grados el angulo de radianes. Expresa en grados el angulo de radianes.
Grados D radianes Grados D radianes
180° ———> ™ rad 180° ———> ™ rad
X J—— rad X J—— rad
X = = = o X = = o

RECUERDA

Al dibujar funciones trigonométricas
los angulos se consideran en radianes
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FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

1.- Representacion grafica de y = senx

a) Completar la siguiente tabla

Angul
oen
grados
0°
30°
45°
60°
90°
120°
135°
150°
180°
210°
225°
240°
270°
300°
315°
330°
360°

2.- Observa que la grafica anterior solo se ha construido para angulos entre 0° y 360° es decir de la 1* vuelta

X
(rad) | y =senx
0 0
/6 0.5
/4 0.70
/3 0.86
/2 1
271/3 0.86
3n/4 | 0.70
51/6 0.5
oL 0
Trn/6 | -0.5
5n/4 | -0.70
4nt/3 | -0.86
3m/2 -1
5n/3 | -0.86
/4 | -0.70
11n/6]| -0.5
21 0

075

05 F

025 |

b) Representar graficamente

-0,25
05 |

0,75

'|
1

Inf2

(qué grafico se obtiene si lo extendemos a todos los angulos?

n

dngulo
(en radianes)

Y
y=senx
s +1
=T =L _in im i R
* -1
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2.- Representacion grafica de y = cos x

1 a)Completar la siguiente tabla

Angulo X
ngZOS (rad) |y =cosx
0° 0 1
30° /6
45° /4
60° /3
90° /2 0
120° | 2=/3
135° | 3n/4
150° | 57/6
180° T -1
210° | 7n/6
225° 1 5n/4
240° | 4n/3
270° | 3m/2 0
300° | 5m/3
315° | 7n/4
330° J11n/6
360° 2T 1

0,75

05 }

025 |

b) Representar graficamente

n

angulo
(en radianes)

2.- Observa que la grafica anterior solo se ha construido para angulos entre 0° y 360° es decir de la 1? vuelta

[ Qué grafico se obtiene si lo extendemos a todos los angulos? Y= €OSX
Y
y = Ccos X
¢ +1
G i ey L i E;
* -
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3.- Representacion grafica dey = tg x

1 a) Completar la siguiente tabla b) Representar graficamente
Angulo «
ngZ’os (rad) | y=tgx
0° 0 0

30° /6

45° /4

60° /3

90° n/2 | No existe

120° | 2n/3 !

135° | 3n/4 )

150° s/6 T2 T Jins2 AT

180° T 0 -1

210° | 7n/6

225° | 5m/4

240° | 4n/3

270° | 3w/2 | No existe

300° | 5%/3

315° | 7n/4

330° ) 11xw/6

360° 27 0

2.- Observa que la grafica anterior solo se ha construido para angulos entre 0° y 360° es decir de la 1* vuelta
(qué grafico se obtiene si lo extendemos a todos los angulos?

v=1g x

-4 2 45T
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La funcion inversa de y = senx es

y = arc senx (se lee arco seno de x)

1.-a) Completar la siguiente tabla b) Representar graficamente con todos los angulos
(simplemente debes dar la vuelta a la tabla de y = sen x)

NO ES UNA FUNCION

X y
(es el ( angulo ¥ (angulo] }
seno) en radianes)
0 0 0° Ve
0’5 /6 30°
0’7 /4 45°
0’86 /3 60°
1 /2 90° N
0’86 21/3 120° }
0’7 3n/4 135°
0’5 S5m/6 150°
0 T 180° X (sena)
-0’5 T1/6 210°
-0’7 St/4 225° N
-0’86 411/3 240° }
-1 37/2 270°
“0°86 5u/3 | 3000 4
-0’7 /4 315°
-0’5 117/6 330°
0 2 360°
2.- a) (El dibujo anterior corresponde a una funcion? ;Por qué?
b) ;(Qué condicion debemos imponer para que sea funcion?
¢) Dibuja la grafica de la funcién_y =arc sen x Sefiala el dominio y el recorrido

¥ (seno)
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y=arc cosx

La funcion inversa de y=cos x es

(se lee arco coseno de x)

1.-a) Completar la siguiente tabla
(simplemente debes dar la vuelta a la tabla de y = cos x)

X y
(es el ( angulo
coseno) en radianes)
1 0
0’86 /6
0’7 /4
0’5 /3
0 /2
-0’5 21/3
-0’7 3n/4
-0’86 51/6
-1 T
-0’86 T1/6
-0’7 Sm/4
-0’5 47/3

0 37/2
0’5 5m/3
0’7 T1/4
0°86 117/6

1 2

0°
30°

45°

60°

90°

120°
135°
150°
180°
210°
225°
240°
270°
300°
315°
330°
360°

b) Representar graficamente con todos los Angulos

NO ES UNA FUNCION

¥ {ang}/m

N

AN

AN

2.-a) (El dibujo anterior corresponde a una funcion? ;Por qué?
b);Qué condicion debemos imponer para que sea funcion?

b) Dibuja la grafica de la funcién_y =are cosx

Autora: Rita Jiménez Igea
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La funcion inversa de y=tg x es

y=arc tgx (se lee arco tangente de x)
1.-a) Completar la siguiente tabla b) Representar graficamente con todos los angulos
(simplemente debes dar la vuelta a la tabla de y = tg x)
X y
(es la (dngulo
tangente) | en radianes)
0 0 0°
0’57 /6 30°
1 /4 45°
1’73 /3 60°
no existe /2 90°
-1’73 21/3 120°
-1 3m/4 135°
-0’57 Sm/6 150°
0 T 180°
0°57 71/6 210°
1 St/4 225°
1’73 47/3 240°
no existe 31/2 270°
-1’73 St/3 300°
-1 T1/4 315°
-0’57 117t/6 330°
0 27 360°

2.-a) El dibujo anterior corresponde a una funcion? ;Por qué?
b); Qué condicion debemos imponer para que sea funcion?
¢) Dibuja la gréfica de la funcion_y =arc tgx Seifiala el dominio y el recorrido
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PROPIEDADES DE LAS FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

Observa la grafica siguiente que corresponde a la funcion y=sen x en el intervalo [0,27]

Completa el siguiente cuadro con sus propiedades:

Propiedades de la funciéon y=sen x en el intervalo [0.27]

Dominio =

Puntos de corte con el eje de ordenadas:
Puntos de corte con el eje de abscisas:

Intervalos de crecimiento:
Intervalos de decrecimiento:
Maximos/minimos relativos:

Intervalos de concavidad:
Intervalos de convexidad:
Puntos de inflexion:

Asintotas verticales:
Puntos de discontinuidad:
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Observa la grafica siguiente que corresponde a la funcion y= cos x en el intervalo [0,27]

/2 T An/2

<

Xl

Completa el siguiente cuadro con sus propiedades:

Propiedades de la funciéon y= cos x en el intervalo [0,27]

Dominio =

Puntos de corte con el eje de ordenadas:
Puntos de corte con el eje de abscisas:

Intervalos de crecimiento:
Intervalos de decrecimiento:
Maximos/minimos relativos:

Intervalos de concavidad:
Intervalos de convexidad:
Puntos de inflexion:

Asintotas verticales:
Puntos de discontinuidad:
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Observa la grafica siguiente que corresponde a la funcién y= tg x en el intervalo [0,27]

Tiene dos asintotas verticales:
X = ]'Ll"z X = 3:11-"2

-1

Completa el siguiente cuadro con sus propiedades:

Propiedades de la funcion y=tg x en el intervalo [0.27]

Dominio =

Puntos de corte con el eje de ordenadas:
Puntos de corte con el eje de abscisas:

Intervalos de crecimiento:
Intervalos de decrecimiento:
Maximos/minimos relativos:

Intervalos de concavidad:
Intervalos de convexidad:
Puntos de inflexion:

Asintotas verticales:
Puntos de discontinuidad:

Autora: Rita Jiménez Igea 07/10/2017 pag 12/17



CONSTRUCCION DE FUNCIONES TRIGONOMETRICAS
POR TRASLACION Y DILATACION

En la escena de la pagina 32 del libro debes seguir las instrucciones que se dan a continuacioén

Al hacer clic en PULSAR PARA COMENZAR te aparece el mena Ver transformadas de.
Debes seleccionar la funcién y = sen x

Ver transformadas de R Inicio
Y = COS X
Ver transformadas de |y = senx ~ Cambia el pardmetro y observa inicio
Elige &l tipo de transformacion | A-semx A :.2
— = SEN X
— W= 2 cSENX
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Una vez hayas seleccionado lo anterior tienes en pantalla la funcidén y = sen x en gris y la funcion
y = 2senx en otro color. Modifica el valor de A y observa los cambios que se producen en la funcion
de color. De esta forma podras averiguar qué efecto produce en la grafica multiplicar por un nimero.

Repite lo anterior con todas las posibilidades del menu

Ver transformadas de | y = senx v

Elige el tipo de transformacion ‘ A-senx v

VA-senx
sen(Bx)

sen(x/B)
sen(x+C)

senx + D
A.sen(Bx+C) + D

Completa el siguiente recuadro resumen siguiendo el ejemplo:

Transformacion
Efecto que se produce en la grafica

y =2 senx

y =3 senx

y =1/2 senx

y =1/3 senx

y = sen(2x)

y = sen(3x)
y = sen (x/2)
y = sen (x/3)
y = sen(x+2)
y = sen(x+3)

y = sen(x-2)

y = sen(x-3)
y =senx +2 La funcién y = senx sube hacia arriba 2 unidades
y = senx + 3 La funcion y = senx sube hacia arriba 3 unidades
y =senx — 2

y =senx - 3
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Cambia de funcion eligiendo y = cos x en el menu

Ver transformadas de

Y = Senx

Repite lo anterior con la funcidon y = cos x y completa el siguiente recuadro resumen:

Inicio

Transformacion

Efecto que se produce en la grafica

y =4 cosx

y =35 cosx

y =1/4 cosx
y =1/5 cosx

y = cos (4x)
y = ¢0s (5x)

y = cos (x/4)
y = cos (x/5)

y = cos (x+4)

y = cos (x+5)

y = cos (x-4)

y = cos (x-5)

y=cosx+4

y=cosXx+35

La funcién y = cosx sube hacia arriba 4 unidades
La funcidn y = cosx sube hacia arriba 5 unidades

y=cosx—4

Yy=COSX-35
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PARA PRACTICAR

Haz ejercicios con la escena de la pagina 33 del libro y escribe la expresion algebraica de las siguientes
funciones transformadas de la funciéon y = sen x en el recuadro

ANVANFA

—_— Yy =Ssenx

ANAWAWAWANAWAWA WA

VAR,
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N N - o
— Y = SENX
—~ ™ T~
AN N \ 1
N N N
Y ~
AN ~N - A
\‘_ \\_ N
— Y = SEN X
~ ~ ~
—~_ N SRRy
N N N

— = SEN X
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